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Въведение

З начителна част – по различни оценки между 30 и 60% – от те-
риторията на България е заета от планински и полупланински 

терени, което придава на страната подчертано планински харак-
тер. Този факт е известен на специалистите, а и на много любите-
ли на географията, но рядко намира място в обществената диску-
сия, още по-малко в националните политики за регионално раз-
витие. Настоящият труд си поставя задачата да оцени текущото 
състояние на икономиката и демографията в планинските райо-
ни на България и да проучи взаимовръзката между икономика и 
население в тях. За целта е проследено социално-икономическо-
то развитие на българските планини през последния век и поло-
вина, а после са анализирани актуални географски, демографски 
и социално-икономически показатели за българските планински 
общини. Много от резултатите и изводите в този труд противоре-
чат на масовия наратив: наложилият се възглед за планините като 
демографска пустиня е опроверган; твърдението, че безработи-
цата е най-важният проблем в българските планини е оспорено; 
становището, че „спасителният път“ за планините минава през 
създаване на масови работни места или нова пътна инфраструк-
тура също не издържа на проверка. 

Една от характерните особености на този труд е неговата ин-
тердисциплинарност: той съчетава четири основни и още някол-
ко спомагателни методи на анализ. Тази комплексност изразява 
стремежа да се осигури разностранна представа за разглеждана-
та проблематика, но по неочакван начин тя съответства и на едно 
от важните заключения, до които изследването достигна: ключът 
към разбирането и успешното развитие на планините е многоо-
бразието. Загубата на разнообразие в икономическата структу-
ра, до която водят някои регионални инвестиционни решения, 
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в дългосрочен план се отразява негативно на социалната тъкан 
в планинските райони, независимо че въпросните инвестиции 
носят текущи печалби и създават работни места. Тази нишка е 
проследена през целия текст, като на финала е синтезирано за-
ключението: Планинските райони са сложна икономическа и со-
циална среда, която оказва съпротива срещу механично външно 
въздействие.

Логическата последователност, около която се развива това 
изследване, е следната. В Първа глава са поставени основните 
аналитични проблеми, свързани с икономиката и населението на 
планинските райони и е представена методиката на изследването. 
Обоснован е принципът, че когато проучваме населението и ико-
номиката на планинските райони, като проследяваме сложните 
взаимовръзки между икономическа структура и демография в 
среда на крехки екосистеми, не трябва само да броим работни 
места и да сравняваме произведена продукция, а да се интересу-
ваме от цялостното, дългосрочно социално-икономическо разви-
тие на регионите. Паралелно с това, от първостепенно значение 
е да се определи кои територии в България са планински, a след 
това – дефинираните като планински общини да се групират по 
начин, който улеснява статистическото им изследване. 

Втора глава представя основни икономически сектори и от-
расли, застъпени в планинските райони на България. В първия 
раздел е приложен исторически анализ, обособяващ три фази в 
демографското и социално-икономическо развитие на българ-
ските планини: прединдустриална, индустриална и постиндус-
триална, на места преминала в „третична“. В следващите раздели 
последователно са изложени основните показатели и проблеми 
на първичния сектор (земеделие, животновъдство и горско сто-
панство), добивната промишленост  – която заема своеобразна 
междинна позиция между първичния и вторичния сектор, енер-
гетиката, преработващата промишленост и туризма в планински-
те райони. 

Преброяването на земеделските стопанства от 2020  г. поз-
волява да се изчисли, че средният размер на планинското сто-
панство е около 3 пъти по-малък от този на равнинното, което 
предполага акцент върху култури с по-висока добавена стойност 
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и по-малка механизация (и прави зависимостта между население 
и икономически резултати още по-силна). По показателя „живо-
тински единици на 100 души“ българските планини изпреварват 
равнините: потвърждение за структурната роля на планинското 
животновъдство. Относно добивния сектор, посредством обоб-
щаване на финансови данни на минни предприятия е установено, 
че към 2021 г. те официално работят с над 35% норма на печалба, 
което прави тяхното данъчно облагане въпрос от обществен ин-
терес. 

Един от проблемите на енергетиката в планинска среда е 
вредното екологично въздействие на по-голямата част от постро-
ените дотук над 200 планински мини-ВЕЦ. Друг болен въпрос е 
справедливият енергиен преход във въглищните райони в Пер-
нишко и Кюстендилско, изискващ спешни структурни регионал-
ни мерки. Данните ясно показват, че дори след протеклата след 
1989 г. масова деиндустриализация преработващата промишле-
ност днес играе най-важна роля в икономиката на планинските 
райони, като българските планини са едни от най-индустриализи-
раните региони в целия Европейски съюз. Продукцията на пре-
работвателната промишленост в повечето планински общини е с 
един порядък по-голяма от тази на различните форми на туризъм. 
Относно туризма, направен е анализ на структурните показате-
ли „приходи на 1 нощувка“, „приходи от 1 легло“ и „нощувки на 1 
легло“ и това разкрива съществени регионални различия. Оказва 
се например, че най-големият планински туристически център в 
България – община Банско – е сред най-неефективните при из-
ползването на легловата база. 

Трета глава анализира ключови демографски проблеми в бъл-
гарските планини като обезлюдяване и застаряване на население-
то и миграция, както и демографските ефекти от моноиндустри-
ални структури, фактора „граница“ и въздействието от близостта 
на столицата. Демографските показатели в планинските райони 
на много места са негативни, но генерализации за настъпил де-
мографски крах не са уместни: всъщност в планинските райони 
средната гъстота на населението е сходна с тази в равнинните ра-
йони извън областните градове, което предвид естеството на те-
рена на практика говори за по-голяма населеност. Ако се подходи 
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стратегически, сериозните проблеми крият в себе си пътища за 
преминаване в по-благоприятна фаза на развитието. 

Четвърта глава атакува връзката между икономическа струк-
тура и демографски показатели с инструментите на икономет-
ричния анализ. Приложени са различни форми на регресионен 
анализ, довели до следните по-важни резултати: бедността е най-
важен фактор за обезлюдяването на планинските райони  – при 
равни други условия, 1% ръст на бедността се асоциира с 0.6%1 
спад на броя на населението в 10-годишен период; съществува 
положителна зависимост между дял на заетите в първичния сек-
тор и демографска стабилност; има положителна връзка между 
безработица и брой на населението (!); гъстотата на пътната мре-
жа не е значим фактор за обезлюдяването; общините с жп връзка 
показват чувствително по-ниско ниво на безработица, и редица 
други. 

Открита е средна по сила статистическа зависимост между 
постигнатото към 1986 г. ниво на индустриализация в планински-
те общини и днешните им демографски и социално-икономиче-
ски показатели. Друг съществен резултат в извадка от планински 
общини, е, че за демографската устойчивост на регионите важен е 
не делът на преработващата промишленост в местната икономи-
ка, а каква е производителността на труда в тази промишленост. 
Заради малки извадки методът на линейната регресия накрая е 
изоставен, но съпоставката на демографските и социално-ико-
номическите показатели сочи, че моноиндустриалните стопан-
ски структури влияят негативно на населението в общините. В 
някои планински общини с доминираща добивна промишленост 
безработицата и бедността може да са по-ниски от средните за 
извадката, но вероятно обяснение за това е, че хората, които не са 
пряко заети в мината или металургичния комбинат напускат по-
ради негативна промяна в средата на живот, включително високи 
цени на потребителския пазар. 

 1 В българския правопис е прието десетичният знак да е запетая, но 
тъй като в това изследване са използвани чуждестранни статисти-
чески програми, навсякъде в текста е използвана точка.
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Пета глава започва с прецизиране на дефиницията относ-
но това, което трябва да се разбира за „устойчиво“ в контекста 
на планинските райони: решения, които не влошават нито един 
от стълбовете на човешкото битие (екологичен, икономически, 
социален) дори по време на кризи. Решение, водещо до дълго-
срочна деградация на природната среда не е устойчиво, дори да 
се твърди, че то може да намали бедността или да допринесе за 
инфраструктурното развитие. И обратно – решение, което пази 
природата, ощетявайки местното население, не може да се опре-
дели като устойчиво (съществуват и такива примери, но те са ряд-
кост). След това важно уточнение са формулирани осем принци-
па на устойчивото развитие в планинските райони на България, 
сред които изпъкват икономиката на обогатяването, стратегии-
те за издърпване и иновативните модели на собственост и управ-
ление. 

Заключението оценява доколко формулираните в първи раз-
дел на Първа глава хипотези намират потвърждение в този труд. 

Сред източниците, цитирани в изследването са и няколко 
тек ста, които са непубликувани или с по-труден достъп на ползва-
не. Признателен съм към хората, споделили с мен своето знание, 
включително в интервюта и лични разговори, в името на благо-
получното развитие на българските планини. Благодаря на ръко-
водството на Националния статистически институт за предоста-
вените данни за броя на предприятията и наетите лица и произ-
ведената продукция по икономически дейности на 42 планински 
общини, които обогатиха този труд. Дължа много на насърчение-
то и подкрепата от страна на доцент Огнян Боюклиев, ръководи-
тел на секция „Регионална и секторна икономика“ в Института за 
икономически изследвания към Българската академия на науки-
те. Благодарение на Любен Козарев и издателство „Изток-Запад“ 
тази книга днес търси път към широк кръг читатели. 


